

新疆石窟壁畫風格談

——試談新疆石窟壁畫的“龜茲風”、“西域漢風”、“高昌回鶻風”

吳應騎



本文作者和山水
大師李可染在一起

公元三世紀印度孔雀王朝阿育王時期，佛教傳入今天的阿富汗東部，巴基斯坦和克什米爾地區，漸續傳至大夏境內，波及蘇俄中亞地區。到貴霜王朝勃起時，其勢力東越帕米爾，達到新疆西部。貴霜王朝加賦色加王大力倡導佛教，因而佛教十分盛行，東漸至我國新疆地區。大量的佛教石窟寺廟因勢而生，有“伽藍百餘所，僧徒五千餘”的記載，唐高僧玄奘還會參拜過當時的東、西昭怙釐兩大寺院，寺內裝飾華麗，“庭宇顯敞、佛像工飾”，這些石窟寺廟分佈在古代“絲綢之路”北道拜城，庫車、焉耆、吐魯番、鄯善一帶。也就是古代的西域大國“龜茲國”、“高昌回鶻王國”。在石窟寺院中有大量的壁畫和塑像、幡畫、紙畫、木板畫。大約在公元十至十三世紀間，伊斯蘭教在新疆取代了佛教，一次歷史上宗教性的破壞，使得大量的壁畫遭到無可挽回的損失，幸留至今的有克孜爾，克孜爾尕哈、森木賽姆，庫木吐喇、伯克里克等石窟。

在這些留存的石窟中，有大量的壁畫。由於歷史的、地域和民族的原因。在藝術風格和表現手法上差別甚著，大體可分為三大體系：

一，“龜茲風”。成時最早（公元4—8世紀），壁畫數量最多，主要集中在庫車，拜城，新和一帶，它的題材、類別、畫面佈局，人物造型、繪畫技法等方面均受中亞犍陀羅的影響，在畫中可以看到建築物和道具都來自於印度，當然在題材內容，塑繪結合，裝飾紋樣等表現手段上仍有獨到之處，形成了風格濃厚的“龜茲風”，其中克孜爾石窟為典型代表。

“克孜爾”在維吾爾語中是“紅”的意思，的確這裡的石窟是一片紅色。現存有236個窟，為國務院公佈的第一批“全國重點文物保護單位”。它的藝術風格大致可分為如下時期：

第一期，這一時期受犍陀羅影響（約公元五世紀），使用的顏色主要是淡黃色，赤褐色，淡紅色，灰色等的暖色居多，故此色彩濃淡分明，畫中人物，無論大小，變化豐富，衣服紋飾接近白色，又用白、灰、淺黃等色的簿彩描繪肉體，顯出自然和有立體感，綠色是畫面中唯一令人惹目的對比色。

與當地的繪畫合璧而形成“西域漢風”，其內容滲進“大乘”佛教經典題材。如有《藥師淨土變相圖》，也有描繪本生與經變故事，而且在石窟形制上也出現了“藻井”，已很近敦煌形制了。在用色方面也與克孜爾石窟不同。用色強調單純，裝飾紋樣如“苑飾”、“飛天”的雲朵都屈中原特有的表現方法，特別在用線方面更是中原筆法。如這裡的（見P56上圖）：是在庫木吐喇石窟的“新二窟”，是天頂式的圓形《天像圖》，該圖是畫在窟的穹頂部分共有十三幅天像圖，呈放射形。衆天像頭戴花冠，身披天衣，手持蓮花，揮舞五彩帛帶，身姿呈S形，婀娜、勁健而挺秀。深目高鼻，微張的雙眼露出超脫，飄逸的神情。準確動利的線條則增添了韻律感。

三、“高昌回鶻風”，形成最晚（公元9—12世紀），是大量吸收漢文化後形成的風格，和中原文化有姻姪之緣，主要有吐魯番的伯克利等石窟為代表。

這一時期的壁畫內容可以看到維吾爾族常見的生活習俗。畫中不但有國王、王子、王女、更有商人，亦有“婆羅門”禮佛的出現。既有東羅馬基督教的“景教”壁畫，也有佛教中的《經典斷簡》壁畫。所用的顏色十分豐富。有深紅色、朱色、薄綠等。用線更見功力。有的山水描繪很有中原“青綠山水”的特點；有的如中原的紙本水墨畫，人物形象如中原的“簡筆”。可能是出自中原的僧侶或民間畫工之手。如（見P56下圖左）。



（左右壁畫均為吳文廈、陳方方臨）

三種風格迥異，各有其殊，但由於位置的毗鄰，它們之間又相輔相生，互有嬗遞，形成了我國古代絲綢之路北道上的串串藝術明珠，為佛教藝術及我國美術史增添了輝煌的光彩，是人類文化遺產中不可多得的寶庫。

本世紀初葉，德國的格倫威德爾和勒考克，俄國的克萊門茲和奧登堡，英國的斯坦因，日本渡邊哲信等探險家接踵而至。在新疆各地進行了盜竊性的考察，大批珍貴文物為他們掠取的主要目標，許多壁畫、塑像被切割，盜走，至今石窟壁畫上刀斧鑿痕仍清晰可見，他們的可恥行徑，使這些石窟遭受了無法彌補的損失。這是令人十分痛心的。

古今聞名的“絲綢之路”是一條具有世界歷史意義的道路，橫貫亞洲，加強了古代中國與中亞、西亞，南亞以及歐洲的文化經濟聯繫，這一條世界之路上的各種藝術遺跡，已經是各國學者研究的熱點，作為一個中國學者，將是我們為之奉獻畢生力量來研究的重要課題。

